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МЕТОДИЧНА СИСТЕМА ПІДГОТОВКИ УЧНІВ 5 КЛАСУ ДО ОЛІМПІАД З МАТЕМАТИКИ 

Левчун О.І., студентка 

Белешко Д.Т., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Досягнення сучасної науки і техніки неможливі без застосування і подальшого розвитку математики. Сьогодні 

математичні теорії та методи є визначальними майже у всіх сферах людської діяльності, тому підвищення рівня 

математичної освіти в Україні - одне з найважливіших завдань як вищої, так і середньої школи. Однак математична освіта в 

загальноосвітній школі спрямована в основному на засвоєння учнями алгоритмів розв'язування стандартних задач, а цього 

недостатньо для потреб практики і розвитку здібностей до самостійного математичного мислення. 

Розв'язуванню нестандартних математичних задач учні навчаються на факультативних заняттях, в математичних 

гуртках та шляхом наполегливої самостійної роботи, а перевіряються їх знання і вміння на математичних олімпіадах різних 

рівнів. Математичні олімпіади є також одним із ефективних засобів формування в учнів навичок самостійного творчого 

мислення. 

Математичні олімпіади в Україні проводяться в декілька етапів: шкільні, районні (міські), обласні та заключні, в 

яких беруть участь переможці обласних олімпіад. Кращі юні математики України стають учасниками міжнародної 

олімпіади. 

Задачі, що пропонуються учасникам олімпіад, відрізняються від звичайних шкільких задач рівнем складності і 

нестандартністю. Як правило, розв'язання олімпіадної задачі грунтується на одній несподіваній ідеї. Чим оригінальніша ця 

ідея, тим краща задача з точки зору журі, яке складає завдання для олімпіади. Але абсолютно оригінальних задач з'являється 

небагато. Деякі прийоми і методи використовуються одразу в розв'язанні багатьох задач, звичайно, з певними змінами у 

різних ситуаціях. 

У навчанні математики задачам завжди відводилася досить велика, якщо не вирішальна, роль.  

Зараз все більшого поширення набуває прогресивний метод навчання через задачі як реалізація системи 

проблемного навчання. Основні ідеї цього методу знаходять в якійсь мірі відображення в нових підручниках.  

Завдання стають не тільки і не стільки метою, скільки засобом навчання.  

Історично склалося, що на ранніх етапах розвитку математики розв'язання задач було метою навчання. Учень 

повинен був завчити зразки і потім підводити під ці зразки розв'язання задач. В основному розв′язувалися типові, 

стандартні задачі, що належать класах алгоритмічно розв′язуваних задач, тобто таких, для яких існує загальний метод 

(алгоритм) розв’язання.  

Різноманітні ситуації, що виникають на математичному та нематематичному матеріалі, приводять як до 

стандартних, так і нестандартним задач, алгоритм розв’язання яких або невідомий, або не існує.  

В останні десятиліття поступова зміна цілей навчання математики приводить до необхідності навчати дітей 

розв′язанню не тільки стандартних, але і нестандартних задач, які не можна віднести до класу алгоритмічно нерозв'язних. 

Саме по відношенню до нестандартної задачі виникає необхідність у варіативного пошуку розв′язання.  

 Певні групи задач, призначених для класних і позакласних занять, цілком придатні для вироблення "належних 

навичок думки", навичок, спрямованих на пошуки розв′язку задач. 

 Роль задач у навчанні математики неможливо переоцінити. Через задачі природно ввести проблемну ситуацію. 

Дозволивши систему спеціально підібраних задач, учень знайомиться з істотними елементами нових алгоритмів, опановує 

новими технічними елементами. Застосовувати математичні знання в життєвих ситуаціях вчать відповідні практичні задачі.  

Дослідженням  поняття і психологічної характеристики процесу розв’язання задач, в тому числі і нестандартних 

займалися М. І. Бурда, Л. М. Фрідман, Е.Н. Турецький, Н.П. Кострикіна; у працях  З. І. Слєпкань розглянуті можливості 

педагогічного регулювання розумової діяльності учнів. В працях Ю.М. Колягіна, В.А. Оганесяна, Л. М. Фрідмана,            

Е.Н. Турецького, Д. Пойа, виявлені роль і місце задач в процесі навчання математики, систематизовані прийоми пошуку 

розв’язку задачі. Проте безпосереднім дослідженням проблеми навчання учнів 5 класів розв’язуваню нестандартних 

математичних задач вони не займались.  

Все вище сказане свідчить про актуальність проблеми дослідження. 

Отже, як видно з наведеного огляду думок різних фахівців у галузі освіти і навчання математики, задача є 

основною ланкою всередині процесу навчання, а тим більше такого, як проблемне і розвиваюче.  

Проблема дослідження полягає у вивченні нестандартних (олімпіадних) задач в 5 класі, аналізі змісту і методів 

розв'язання розвиваючих задач, пошуку шляхів підвищення ефективності використання задач у процесі навчання. 

Об'єкт дослідження - процес навчання математики у 5 класі. 

Предмет дослідження - олімпіадні задачі курсу математики та їх використання з метою інтелектуального розвитку 

учнів і підвищення якості навчання у 5 класі. 

Мета дослідження полягає у розробці методичної системи підготовки учнів 5 класу до олімпіад з математики. 

Гіпотеза дослідження: систематичне і цілеспрямоване розв’язання нестандартних задач з урахуванням рівня 

розвитку пізнавальних здібностей учня буде сприяти розвитку всіх пізнавальних процесів школярів, а також математичної 

інтуїції й творчого підходу до розв′язання найрізноманітніших задач. 

Виходячи з мети дослідження виділено завдання дослідження: 

1. Вивчення математичної, психолого-педагогічної та методичної літератури з проблеми дослідження. 

2. Розробка методики підготовки учнів 5 класу до олімпіад з математики. 

3. Експериментальна перевірка висунутої гіпотези в педагогічному експерименті, аналіз результатів. 

Отже, стимулом для учнів які вчаться розв’язувати нестандартні задачі є проведення олімпіад. В число завдань 

олімпіади обов’язково повинні входити задачі із шкільного підручника (учнів заздалегідь попереджують, що дві задачі із 

чотирьох будуть із підручника). Тому у багатьох виникає бажання розв’язати якомога більшу кількість нестандартних задач. 

Тепер перед вчителем постає неабияке завдання – розвивати зацікавленість учнів розв’язувати нестандартні задачі і тим 

самим змусити їх креативно мислити. 

Спостереження показують, що навіть при розв’язуванні порівняно неважких задач учні дуже багато часу 

витрачають на роздуми про те за що взятися і з чого почати. Щоб допомогти учням знайти шлях до розв’язування задач, 

вчитель повинен вміти поставити себе на місце того, хто розв’язує задачу, спробувати побачити та зрозуміти, а також 

спрямувати зусилля учня в найбільш ефективне русло. Вміла допомога учню допоможе йому розвинути математичне чуття, 
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здобути досвід, який в майбутньому допоможе знаходити шляхи до розв’язку інших складніших задач. Не слід забувати, що 

під час мислення здійснюється актуалізація знань, під нею розуміють ситуацію при якій для розв’язування задачі людина 

самостійно проявляє знання із власного, набутого раніше досвіду. 

Підбираючи допоміжні задачі, вчитель повинен прагнути до того, щоб вони не були випадковими, тобто мали 

певну мотиваційну ціль і щоб учням поможливості було зрозуміло чому саме таку допоміжну задачу навів вчитель.   

Використання учнями таких прикладів в якості допоміжної задачі переконає їх в необхідності бути 

спостережливими і накопичувати знання математичних фактів, встановлених в результаті розв’язування задач, а тому при 

розв’язуванні одних задач вчитель повинен більше приділити увагу обговоренню підходів до пошуку шляхів їх розв’язання, 

а при розв’язуванні інших – більше уваги приділяти вивченню отриманого результату. 
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Реформаційні процеси, що відбуваються у вітчизняному освітянському просторі, зумовлюють нагальність 

розв’язання комплексних соціально - педагогічних завдань, одним з яких є перехід до систематичного навчання дітей з 6-ти 

років. Відомо, що одним із найвідповідальніших життєвих циклів людини є дошкільний період та час навчання в 

початкових класах, тому інноваційні шляхи творчого розвитку дітей сприяють опануванню ними не тільки премудростей 

шкільної науки, а й науки життя, набувають у сучасних умовах особливого значення. 

Творчість – норма дитячого розвитку, органічно притаманна дитині з раннього віку. Кожному періоду властиві 

власні домінанти творчої діяльності, які забезпечують особистісне становлення кожної дитини і слугують засобом розвитку 

здібностей і можливостей, що зумовлює поступову інтеграцію дошкільника у шкільне життя. Питання підготовки дітей до 

школи вперше було теоретично обґрунтовано в праці Я. Коменського «Материнська школа», що фактично є першою 

програмою підготовки дітей до школи. 

Термін «наступність» у літературі розглядають як закон, закономірність, принцип, умову, вимогу, фактор, спосіб, 

правило, засіб. Наступність - багатоаспектне педагогічне явище. Оскільки наступність у навчально-виховному процесі має 

комплексний, міждисциплінарний характер, її вивченням займаються педагоги, психологи, філософи, соціологи, фізіологи.  

Поняття «наступність у навчанні» вперше отримало теоретичне обґрунтування в працях Е.Баллера, М.Махмутова, 

В.Сластьоніна та ін., ставши згодом предметом багатьох досліджень у вітчизняній та зарубіжній педагогіці. 

Проблема наступності в навчанні та вихованні дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку 

досліджувалась такими педагогами та психологами, як Л.Артемова, О.Богданова, Л.Божович, В.Кузь, Г.Люблінська, 

О.Проскура, С.Рубінштейн, О.Савченко, В.Сухомлинський, О.Усова та ін. 

Багато проблем існує і в реалізації наступності між методами навчання: в той час, як у початковій школі широко 

застосовуються проблемні методи навчання, в дитячому садку перевага надається різноманітним формам наочності та 

ігровим методам.   Розв'язання зазначених суперечностей можливе за умови наступності у роботі цих освітніх ланок. В 

значній меті це стосується викладання образотворчого мистецтва, тому була обрана дана тема. 

Об’єкт дослідження – процес навчання образотворчого мистецтва в початкових класах.  

Предмет дослідження – методика навчання учнів початкових класів образотворчого мистецтва з урахуванням 

принципу наступності і перспективності. 

Мета дослідження полягає у вдосконаленні науково обгрунтованої та експериментально перевіреної методики 

навчання образотворчого мистецтва учнів початкових класів з урахуванням принципу наступності і перспективності. 

Гіпотеза. Рівень оволодіння знаннями та навичками образотворчого мистецтва учнями початкових класів 

підвищиться, якщо: 

- здійснювати навчання образотворчого мистецтва на діяльнісно-комунікативній і функціональній засадах; 

- поглиблювати теоретичні основи навчання на уроках образотворчого мистецтва; 

- актуалізувати і розвивати художній розвиток учнів з дотриманням принципу наступності і перспективності; 

- формувати знання та уміння учнів шляхом застосування системи ситуативних завдань і вправ. 

     Завдання роботи: 

- визначити психологічні, теоретичні, методичні основи навчання образотворчого мистецтва в початкових класах з 

урахуванням принципу наступності і перспективності; 

- проаналізувати чинні програми, підручники, науково-методичну літературу в аспекті досліджуваної проблеми; 

- вивчити стан сформованості знань та умінь учнів початкових класів з образотворчого мистецтва; 

- експериментально перевірити методику навчання образотворчого мистецтва в початкових класах з урахуванням 

принципу наступності і перспективності .   

Відповідно до поставлених завдань було використано комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження. 

Теоретичний аналіз і синтез застосовувався під час вивчення теоретичної та педагогічної літератури з обраної проблеми, 

відбору принципів та методів навчання, розробки системи вправ і методики їх застосування, узагальнення результатів 

експерименту та опису процесу дослідження. Емпіричні методи – педагогічні спостереження, опитування, анкетування, 

бесіди, педагогічний ( констатувальний, формувальний)  експеримент – використовувалися в процесі вивчення і 

узагальнення проблеми, передового педагогічного досвіду та перевірки ефективності запропонованої методики. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в тому, що: 
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